

DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarnia 520. Redaktor przyjmuje od g. 2—4 po poł. Administracja otwarta od g. 9—6, w niedzielę i święta od 12—1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświęconych.

PRENUMERATA miesięcznie z odnośnikiem 1900000 mk., z przesyłką pocztową 2000000 mk., za granicą 3000000 mk., cena pojedynczego numeru na prowincji 120000 mk. CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz milimetr, przed tekstem 80000 mk. w tekście 100000 mk., za tekstem 40000 mk.—W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w Poczt. Kasie Oszcz. № 80187.

Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

Pogrzeb ś. p. ks. poła Lutosławskiego.

We wtorek w Drozdowie pod Łomżą odbył się pogrzeb ś. p. ks. poła K. Lutosławskiego.

O godz. 11 rano rozpoczęło się w miejscowym kościele uroczyste nabożeństwo żałobne odprawione przez ks. biskupa Jabrzykowskiego w asystencji licznych duchowieństwa świeckiego i zakonnego.

Jednocześnie przy bocznych ołtarzach odprawiali żałobne msze święta ks. sen. Bolt i ks. pos. Kaczyński.

Trumna ze zwłokami ks. Lutosławskiego spoczęła na wysokim katafalku na środku kościoła wśród mnóstwa płonących świec i kwiecica.

W prezbiterjum zgrupowała się rodzina zmarłego: Lutosławscy, Niklewiczowie, Wolinowscy, Zielińscy, następnie: Roman Dmowski, posłowie Głabiński, Kozicki, Baliaka, Żdziechowski, Sądzewicz, Stroński, Stefan Dąbrowski, Kawecki, Bienkowski, Wierzbicki.

Wokół katafalka ustawiły się delegacje T. wa Rozwój, Młodzieży Wszehpolskiej, Związku Harcerstwa Polskiego, korporacji Sparta, której ks. Lutosławski był honorowym filistrem, Warszawskiego koła Zw. Lud.-Nar. i inne. Resztę kościoła wypełnili przedstawiciele miejscowej inteligencji i ziemiaństwa oraz licznie zgromadzeni włościanie.

Kazanie żałobne wygłosił ks. poseł Wyrębowski, podkreślając, iż miłość Polski i miłość Chrystusa skupiły się w duszy zmarłego, w jedno potężne nierozdzielne uczucie, będące drogowskazem całej jego życiowej działalności.

Trumnę z kościoła na cmentarz miejscowy ponieśli naprzemian rodzina poła, młodzież i księża.

Nad grobem mówił pos. ks. Kaczyński, żegnając wielkiego kapłana i obywatela.

Następnie prezes Głabiński w gorących słowach przypomniał zaśluzę ks. Lutosławskiego, jako działacza i polityka, podkreślając walkę, jaką prowadził o zjednoczenie Ziemi Wileńskiej z Polską, oraz jego wszechpolskie ponadklasowe stanowisko we wszystkich zagadnieniach politycznych i gospodarczych.

W imieniu rówieśników i długoletnich towarzyszy pracy żegnał następnie zmarłego pos. Stroński, który w pięknym przemówieniu scharakteryzował jego rolę w odrodzeniu narodowym Polski w ciągu ostatnich dwudziestu kilku lat.

Przemawiali ponadto p. J. Rembieliński w imieniu Młodzieży Wszehpolskiej, p. Grabowski imieniem Związku Harcerstwa i korporacji Sparta, pp. Sliwiński i Czerwiński w imieniu robotników zorganizowanych w kołach Związku Lud.-Nar.

Zwłoki złożono w grobowcu rodzinnym.

Władze wobec spekulacji bankowych.

Wobec tego, że banki nadużywają swych praw dewizowych, zakupując na rachunki nostrowe olbrzymie ilości walut obcych i w ten sposób przyczyniają się do zniżki marki polskiej, w najbliższych dniach nastąpi bardzo energiczna interwencja władz w stosunku do tego rodzaju operacji.

Nowy poseł polski w Moskwie.

Z końcem bieżącego miesiąca ma wyjechać do Moskwy dotychczasowy kierownik M. P. i O. Sp. p. Darowski, który obejmie stanowisko poła polskiego. Kwestja jego następcy nie jest jeszcze zdecydowana. W kołach politycznych wymieniają p. Mielczarskiego i p. Smólskiego.

Przesilenie w Anglii.

Mowa Mac Donald'a. — Program przyszłego rządu. — Wybór speakera.

WIEDEŃ, 9.I. (Pat). „Neues Wiener Tageblatt” podaje z Londynu wiadomość, że Mac Donald wygłosił wczoraj w Allbertsahll oczekiwaną przy ogólnym napięciu mowę. Między innymi powiedział, iż kierownicy partji robotniczej nie rwa się do władzy, choć partja robotnicza zdecydowana jest objąć rząd. Partja pragnie złagodzić nędrę warstw robotniczych przeciwna jest jednak skrajnym dążeniom. Rząd robotniczy zamierza zwrócić się z wezwaniem do całego świata, by nie dopuszczono do powtórzenia wojny światowej. Pierwszym etapem realizacji jej programu będzie zaniechanie zbrojeń na wyseig, co nastąpić może jedynie na drodze międzynarodowego porozumienia z udziałem Anglii, Francji, Belgii, Włoch, Hiszpanji, Niemiec i Czechosłowacji. Muszą też ustać spory między Anglią i Francją, jako niepożądane dla obu państw. Ko-

niecznem jest rozbudowanie się Ligi Narodów, oraz zapewnienie jej autorytetu i zaufania wszystkim państwom. W końcu Mac Donald zaznaczył, że chociaż nie pochwala polityki wewnętrznej rządu rosyjskiego uważa uznanie jego za konieczne.

LONDYN, 9.I. (Pat). W kołach Labour Party utrwała się przekonanie, że gabinet tego stronnictwa stanie odrazu na stanowisku polityki umiarkowanej i, że unikać będzie jakiegokolwiek ostrych, radykalnych kroków; natomiast dołoży wszelkich starań, aby pozyskać sobie opinię publiczną.

LONDYN, 9.I. (Pat). Dzisiaj Izba Niższa przeprowadziła wybory speakera. Wybrany został kandydat konserwatystów Whitley. Zaraz po dokonaniu wyboru złożył speakerowi życzenia gratulacyjne w imieniu rządu premier Baldwin.

Życie ekonomiczne.

Frank złoty.

Kurs obowiązujący:

10 stycznia	1,950,000 mk.
11 stycznia	1,910,000 mk.

G I E Ł D A.

Wilno, dnia 9.I 1924 r.

Ruble złote 6.850.000 6.750.000.
Akcje Wileńsk. Pryw. Banku Handlowego I—V serja 410.000, VI serja 375.000.

Sp. Akc. Pacific — 375.000—
WARSZAWA, 9.I. (Pat). Dolar 10,000,000—sprzedaż 9,750,000 9,850,000.— Belgja 480,000.— 420,000—424.000. Paryż 289,000—282,000. Frank złoty 1,910,000.

Targi poznańskie.

POZNAŃ, 9.I. (Pat). Urząd Targów Poznańskich komunikuje, że pierwsze wiadomości o Czwartym Targu Poznańskim rozpowszechniane zagranicą obudziły niezmiernie zainteresowanie nim. W pierwszym rzędzie importerzy francuscy, angielscy i niemieccy zasięgają w urządzie Targów informacji co do wystawiających firm polskich, zdolności eksportowej tychże warunków sprzedaży i t. d. Do udziału w Czwartym Targu zgłaszają się liczne firmy zagraniczne, które jednakże w Targach udziału nie wezmą, gdyż sprzeciwiałyby się to zadaniom Targów, które idą wyraźnie w kierunku propagandy twórczości polskiej zagranicą i produkowania na eksport.

Związek Ludowo-Narodowy.

KOMUNIKAT.

Rozkład zebrań kół dzielnicowych Zw. Lud.-Nar. m. Wilna. Z następującym porządem dziennym: 1) Referat polityczny poła AI. Zwierzyńskiego 2) Sprawy organ. referuje red. P. Kownacki 3) Uzupełnienie zarządów kół dzielnicowych 4) Wolne wnioski.

Koło dz. „Zwierzyniec”. We czwartek, dn. 11 stycznia r.b. o godz. 6 wiecz. w lokalu przy ul. Moniuszki pod № 4 m. 8.

Koło dz. „Zaręczce”. W sobotę, dn. 12 stycznia r.b. o godz. 6 wiecz. w lokalu przy ul. Zaręczce pod № 5.

Koło dz. „Antokol”. W niedzielę, dn. 13 stycznia r.b. o godz. 12 i pół w lokalu przy ul. Antokolskiej pod № 44.

Koło dz. „Nowe-Miasto”. W niedzielę, dn. 13 stycznia r.b. o godz. 12 w poł. w lokalu przy ul. Dobrej Rady № 22 (Dom Serca Jezusowego).

Koło dz. „Środmieście”. W niedzielę, dn. 13 stycznia r.b. o godz. 7 wiecz. w lokalu przy ul. Trockiej pod № 7 m. 11 (T.wo Rozwój”).

Koło „Rzemieślnicza”. We wtorek, dn. 15 stycznia r.b. o godz. 7 wiecz. w lokalu przy ul. Wielkiej pod № 94 (Liga Robotnicza Sw. Kazimierza).

Koło dz. „Nowy Świat”. We czwartek, dn. 17 stycznia r.b. o godz. 6 wiecz. w lokalu przy ul. Nowa-Aleja pod № 2.

Koło dz. „Popławy”. W sobotę, dn. 19 stycznia r.b. o godz. 6 wiecz. w lokalu przy ul. Jerozolimskiej pod № 46 (u p. Aleksandrowiczowej).

Koło dz. „Snipiszki”. W niedzielę, dn. 20 stycznia r.b. o godz. 12 w poł. w lokalu przy ul. Wilkomińskiej pod № 1.



ś. p.

ADOLF TOWGIN

OSTATNI z RODU

ur. w maj. Memencówce, z Kowieńskiej, pow. Ponlewieckiego, po krótkich cierpieniach, zasnął w Bogu, w wieku lat 56, dnia 9 stycznia 1924 r.

Eksportacja zwłok z domu żałoby przy ul. Jagiellońskiej Nr. 10 m. 7 odbędzie się 11 stycznia r. b. o godz. 9 i pół r. na cmentarz Rosa.

Nabożeństwo żałobne odbędzie się w Kość. Śgo Jakóba d. 12 b. m. o godz. 9 r.

O czem zawiadamia, krewnych, przyjaciół, kolegów i znajomych Nientulona w żalu **ŻONA**.



ś. p.

ADOLF TOWGIN

Naczelnny Dyrektor Polskiej Hurtowni Udziałowej. Obywatel Ziemi Kowieńskiej, ur. w maj. Memencówce, b. pełnomocnik Polskiego Komitetu ofiarom wojny w Połocku, zmarł nagle w wieku lat 56, dnia 9 stycznia 1924 roku.

Eksportacja zwłok z domu żałoby przy ul. Jagiellońskiej № 10 m. 7 odbędzie się 11 stycznia r. b. o godz. 9 i pół r. na cmentarz Rosa.

Nabożeństwo żałobne odbędzie się w Kość. Śgo Jakóba d. 12 b. m. o godz. 9 rano.

O czem zawiadamiają, krewnych, przyjaciół i znajomych

Dyrekcja i Koledzy

Polskiej Hurtowni Udziałowej.

W piątek dnia 11-go Stycznia o g. 9-ej rano w kościele Śgo Ducha odbędzie się nabożeństwo żałobne za spokój duszy



ś. p.

Anny z Bohdanowskich DOBOSZYŃSKIEJ

w drugą rocznicę Jej śmierci,

o czem krewnych i znajomych zawiadamia

RODZINA.

Wszystkim przyjaciołom, kolegom i znajomym, a zwłaszcza Wielebnemu ks. edzu-proboszczowi Kretowiczowi i Doktorowi Wołkowińskiemu, którzy okazali nam tyle serca i współczucia, jak w czasie choroby tak i w oddaniu ostatniej posługi



ś. p.

JADWIDZE OSKIERCZYŃE

Składamy serdeczne „Bóg zapłać”

Mąż, Matka i Brat.

I-szy ODDZIAŁ MIEJSKI

WILEŃSKIEGO PRYWATNEGO BANKU HANDLOWEGO

ul. Wielka 24, tel. 7-37

przypomina Sz. Klienteli, iż nadal przyjmuje wkładki na rachunki bieżące i lokaty terminowe w Złotych Polskich według kursu dnia Franka Złotego, czem daje możność uchronienia oszczędności od deprecjacji.

Prócz tego bank załatwia wszelkie operacje w zakresie bankowości wchodzące.

Ważne dla wszystkich!!!

„POLBUT” Wytwórnia obuwia przy więzieniu na Łukiszkach przyjmuje hurtowe obustalunki na obuwie (pierwszorządna robota) z ustępstwem o 35% taniej od cen rynkowych.

Prosimy przekonać się.

Zamówienia w większych ilościach przyjmują się od godz. 7—9 w przy ul. Bonifratskiej 10, m. 1. Tamże sprzedaje się obuwie (detal i hurt) po cenie fabrycznej od godz. 9 rano do 6 wiecz.

Do sprzedania

FOLWARK

z zabudowaniami (duży dom mieszkalny wraz z całym inwentarzem. Gleba pierwszej jakości (18¹/₄ dz.) Od stacji Landwarowo o 1 1/2 kilometra, pow Trocki gm. Landwar, folw. Ustronie,

DWA BOGI—DWIE DROGI.

Na widnokręgu polityki zagranicznej zaszły w ostatnich czasach dwa wypadki pierwszorzędno znaczenia: pierwszy z nich to niejednokrotnie już wspomniany i komentowany wynik wyborów w Anglii, drugi—sojusz francusko-czeski.

Dwa wypadki te oznaczają dwa kierunki polityki, dwa nowe ugrupowania, których centrami stają się: Paryż i Londyn.

Jakimi drogami pójdzie polityka angielska, gdy na jej czele stanie Mac Donald—odgadnąć nie trudno.

Wprawdzie politycy angielscy z Labour Party zapewniają, że ich kierunek nie będzie się w tym względzie zasadniczo różnił od tej linii wytyczonej, którą ustalił Baldwin—są to jednak słowa tylko, którym przeczą fakty. A więc przedewszystkiem faktem jest, iż Labour Party nie posiada w Izbie angielskiej większości absolutnej, może ją stworzyć jedynie łącząc się z liberałami, a to kosztem przyjęcia bez zastrzeżeń programu polityki zagranicznej przywódcy liberałów—Lloyd George'a. Program ten znany nam jest dokładnie z czasów gdy Lloyd George stał u steru państwowej nawy angielskiej.

Czy dla Labour Party wielkiego trzeba będzie przezwyciężenia się by program ten za swój uznać? Tu przypomnieć musimy fakt drugi, niemniej ważny, iż Labour Party, jako stronnictwo socjalistyczne należy od początku do tak zw. II międzynarodówki, w której, jak powszechnie wiadomo wpływ decydujący mają żydzi i Niemcy. W charakterze członka II międzynarodówki delegaci Labour Party brali też udział w ostatnim zjeździe socjalistycznym w Hamburgu, gdzie też łącznie z towarzyszącymi niemieckimi i żydowskimi uchwalili rezolucję domagającą się prawnie zskreślenia zobowiązań niemieckich wobec państw sprzymierzonych i rewizji traktatu wersalskiego.

Wobec tego wszystkiego nie mogła pozostać Francja bezczynna. Pierwszą zaś jej odpowiedzią było zawarcie sojuszu z Czechami, sojuszu którego główne wytyczne są: utrzymanie obecnego stanu Europy, określonego przez wszystkie traktaty podpisane na paryskiej konwencji pokojowej, a więc traktaty podpisane w Wersalu, Saint-Germain, Trianon i Neilly. Dalej zaś niedopuszczenie do restauracji Hohenzollernów w Niemczech oraz Habsburgów na Węgrzech i w Austrii. Jak widać sojusz ten zwrócony jest przedewszystkiem przeciwko Niemcom, jako wspólnemu wrogowi Francji zarówno jak i państw słowiańskich, co wyraźnie zaznacza p. Leopold Marellin w „Echo National”, rozwijając myśl niewątpliwie pół urzędowego pochodzenia, że jeśli Czesi którzy nawiasem mówiąc dotychczas zachowywali się wobec Niemców dość neutralnie, zdecydowali się na zawarcie sojuszu z Francją, to dlatego, iż zrozumieli jakim niebezpieczeństwem byłoby jednoczesne usadowienie się militarysty w Niemczech i socjalizmu w Anglii.

Polska, położona w centrum Europy, rzecz można, na drogach krzyżujących się—nie może oczywiście pozostać neutralna, jak przypuścimy Szwecja lub Hiszpania. Ma ona do wyboru jedną z grup koncentrujących się wokół Paryża i Londynu. Nie ulega wątpliwości, iż ze strony Anglii czynione są pewne zabiegi, pewne obietnice celem stworzenia linii: Londyn, Berlin, Warszawa, która z konieczności musiałaby się przedłużyć... do Moskwy. Nie ulega wątpliwości, iż koncepcja ta posiada w Polsce bardzo gorliwych nawet zwolenników zwłaszcza w tych kołach, które politycznie i ekonomicznie podlegają wpływom żydowskim. Organy tych grup z „Kur. Por.” na czele od pewnego czasu równie gorliwie jak ostrożnie starają się przygotować w tym kierunku opinię, jednocześnie jątrząc przeciwko Francji za zawarcie sojuszu z Czechami, z którymi,

jak wiadomo mamy na pieńku niezalutowaną ostatecznie sprawę Jaworzyny. Czy jednak można poważnie Francji zarzut robić z tej racji, iż nie chciała wyrzec się swych szerokich planów dla tego, że Polska ma z Czechami drobny zatarg graniczny. Gruntem jest, iż sojusz nie zwraca się bynajmniej przeciwko Polsce, przeciwnie, jednym z jego celów jest właśnie zbliżenie Polski z Czechosłowacją, co podkreśla najwyraźniej prawie cała prasa francuska.

„Petit Parisien” wyraża nadzieję, że zacieśnienie przyjaźni francusko-czeskiej nie pozostanie bez skutków w dziedzinie ogólnej konsolidacji powojennej Europy, a przedewszystkiem przyczyni się do zbliżenia polsko-czeskiego.

„Franceja, sojuszniczka Polski—pisze—staje się sojuszniczką Czechosłowacji. Otóż przysłowie francuskie powiada że, przyjaciele naszych przyjaciół są naszymi przyjaciółmi. Pomiedzy Polską a Małą Ententą sojusz polsko-rumuński rzucił pierwszy most. Dziś zbudowany został drugi.

„Temps” ze swej strony dodaje: „Francja nie może podpisać traktatu tego rodzaju, nie zakomunikowawszy go przynajmniej dwóm narodom sprzymierzonym, sąsiadującym z Niemcami, a mianowicie Polsce i Belgii”.

Celem polityki francuskiej jest przedewszystkiem połączenie czterech państw bezpośrednio sąsiadujących z Niemcami, mianowicie Francji, Belgii, Polski i Czech i stworzenie w ten sposób jak gdyby pierścienia żelaznego dookoła zawsze niebezpiecznego i niepewnego sąsiada, Drogi francuskie wybiegają jednak dalej, z jednej strony w kierunku Małej Ententy i Bałkanu, z drugiej strony w kierunku... Moskwy, co dość wyraźnie daje do zrozumienia wyżej wspomniany „Petit Parisien”, przypuszczając, iż Praga zechce wobec Paryża i Moskwy odegrać tę rolę, jaką Paryż pragnie odegrać wobec Warszawy i Pragi. Dziwić się temu trudno, gdyż wobec nowego kursu polityki angielskiej, która nieomieszka bolszewickiej Rosji podać dłoń braterską, Francja nie może się wyrzec wszelkich wpływów w Moskwie, co zresztą najfatalniej odbiłoby się w pierwszym rzędzie na Polsce.

Polska znalazła się na skrzyżowaniu dwóch szlaków, z których jeden z Londynu przez Berlin i Warszawę prowadzi do Moskwy, drugi z Paryża przez Pragę i Warszawę do tego samego zmierzają zdale się celu. W zasadzie niema oczywiście w tem nie złego, gdyż narody stworzone są do współżycia, niegdyś zaś Polska zawdzięczała swe mocarstwu stanowisko i swe bogactwa tej właśnie okoliczności, że była łącznikiem pomiędzy wschodem a zachodem. Co innego jednak rola łącznika, co innego zaś — pomostu, po którym każdy depce. Która rola jej przypadnie — zależy to będzie od samej Polski, od tego czy potrafi ująć inicjatywę w swe ręce czy też zostanie narzędziem w obcej, może wrogiej ręku. Co się tyczy sojuszu angielsko-niemieckiego polskiego, tak bardzo upragnionego przez nasze żydowsko-liberalne koła, to pisał niedawno za „Gazetą Warszawską” na jakich warunkach dałby się on urzeczywistnić: ostateczna utrata Gdańska, Pomorza, Poznania i Śląska byłaby to cena, którą musielibyśmy zapłacić za bliżej nieokreślone korzyści. Przewidywalimy zgóry, iż naród nasz wiedziony w tym wypadku niemyślnym instynktem, nie wybierze drogi, wiodącej z Londynu przez Berlin. Przewidywaliśmy nasze partje zostały najskuteczniej przez powołanie Maurycego hr. Zamoyskiego na stanowisko ministra spraw zagranicznych. Dość poznać w najpobieżniejszym zarysie życiorys tego dyplomaty — najbliższego współpracownika Romana Dmowskiego w Paryżu, czasu wojny światowej, kilkoletniego reprezentanta Polski niepodległej we Francji, twórcy przymierza polsko-

francuskiego—by jasno i niedwuznacznie sobie odpowiedzieć w jakim kierunku poprowadzi on naszą politykę zewnętrzną.

Ze hr. Zamoyski dobrowolnie nie narazi nas na zatarg z Angją, że użyje wszelkich środków w celu uniknięcia ewentualnych konfliktów czy nieporozumień — nie ulega kwestji; od tego jest on doświadczonego dyplomata. Z drugiej strony jednak również pewnikiem jest, iż powierzenie jemu właśnie steru polityki zagranicznej oznacza w tej chwili klęskę kół, orientujących się na Berlin.

I. O.

Dzień polityczny.

Król włoski kawalerem „Virtuti Militari”.

Posel polski przy Kwirynale p. Zalewski wraz z attache wojskowym majorem Morstinem wręczył na specjalnej audjencji królowi włoskiemu krzyż „Virtuti Militari”. Po przepisaniu ceremoniale król zaprosił do attache do swego gabinetu prywatnego, gdzie rozmawiał z nim przeszło pół godziny.

Zaprzeczenie pogłoskom o zatruciu Venizelosa.

Radjostacja ateńska zaprzecza wiadomościom niektórych pism zagranicznych, jakoby Venizelos uległ poważnemu zatruciu żółdka. W rzeczywistości miała tu miejsce tylko niedyspozycja żółdkowa.

Zaprzeczenie wiadomości o zamachu na Kemala Paszę.

W Londynie zaprzeczają urzędowo wiadomościom o zamachu na Mustafę Kemala Paszę.

Sejm i Rząd.

Konferencja w mln. Kol. Żel.

Dnia 8 stycznia 1924 r. odbyła się w Ministerstwie Kolei Żelaznych konferencja prezesów wszystkich dyrekcji kolejowych z inicjatywy i pod przewodnictwem p. ministra kolei żelaznych Kazimierza Tyszki. P. Minister kolei Tyszka zaznajomił prezesów dyrekcji ze swoim programem, którego główne wytyczne są następujące: kolejnictwo polskie musi się oprzeć na zasadach przedsiębiorstwa prywatnego przemysłowo-handlowego oraz musi przestać obciążać skarb państwa. Gospodarka finansowa musi być prowadzona ściśle według odpowiedniego planu. Pan minister kolei polecił wobec tego prezesom wszystkich dyrekcji sporządzić co miesiąc dokładne sprawozdanie finansowe by w ten sposób kontrolować gospodarkę poszczególnych dyrekcji; w wydatkach należy ściśle się trzymać budżetu. Budżet poszczególnych dyrekcji będzie określany i zmieniany przy współudziale prezesów dyrekcji. Wytycznym postulatem ministra jest racjonalna oszczędność. Jak najdalej idące oszczędności będą stosowane w inwestycjach, czynione będą starania celem uzyskania kapitałów na inwestycje i odbudowę. W dalszym ciągu konferencji dyrektor departamentu finansowego p. Staszewski przedstawił sprawę kapitału obrotowego (zesobowego), który będzie potrzebny poszczególnym dyrekcjom na pokrycie koniecznych wydatków aż do czasu uzyskania odpowiednich wpływów. Po krótkiej dyskusji p. Minister Tyszka zamknął obrady.

Z senackiej komisji prawniczej.

Senacka komisja prawnicza na dzisiejszym posiedzeniu dokonała rozdziału referatów. Referat projektu ustawy w sprawie przymusowego stosowania wskaźnika drożyznianego otrzymał sen. Brelawski (ZLN). Sprawa ta będzie przedmiotem szerszych obrad połączonych komisji prawniczej i gospodarstwa społecznego. Referat projektu ustawy o rozeznaczeniu na były zabór rosyjski ustawy o ubezpieczeniu robotników od wypadków otrzymał sen. Posner (P. P. S.), przyczem uchwalono zdjąć tę sprawę z porządku dziennego jutrzejszego posiedzenia Senatu, gdyż sprawa ta wymaga obszerniejszego omówienia i obrad połączonych komisji prawniczej i gospodarstwa społecznego.

Nacisk rządu na przemysłowców łódzkich.

Dnia 9 stycznia b. m. o godz. 2 popołudniu odbyła się w ministerstwie przemysłu i handlu konferencja pod przewodnictwem p. ministra pracy i opieki społecznej Darowskiego oraz przedstawicieli zarówno wielkiego jak i małego przemysłu włókienniczego w Łodzi w sprawie przyznania ro-

botnikom podwyżki 62% (wszkień drożyzniany). Po dwugodzinnej konferencji przedstawiciele wielkiego przemysłu (Związku Przemysłu Włókienniczego) wyrazili zgodę na przyznanie podwyżki zaś przedstawiciele średniego i małego przemysłu dadzą definitywną odpowiedź w piątek po odbyciu ogólnego zebrania.

Nowe Włochy.

Przed kilkoma dniami doniosły telegramy prasowe, że w ostatnich dniach grudnia odbyła się w Rzymie pod przewodnictwem Mussoliniego konferencja delegatów syndykalistycznych związków faszystowskich z delegatami włoskiego związku przemysłowców. Na konferencji obie strony osiągnęły całkowite porozumienie, ustalając w ten sposób—jak brzmią słowa telegramu—rzeczywistą współpracę kapitału i pracy.

W poszukiwaniu za szczegółami tego naprawdę przełomowego faktu, przewertowaliśmy wszystkie dostępne nam dzienniki europejskie. I rzecz zdumiewająca! Z wyjątkiem prasy włoskiej i nielicznych organów nacjonalistycznych innych krajów, prasa europejska przemilała, fakt konferencji rzymskiej. Cheiwe i lakome agencje lub dzienniki, polykające codziennie z nieprawdopodobną wprost żarliwością wszelkie informacje, w tym wypadku wykazały zupełną niemal obojętność. Liberalno-socjalistyczni królowie mocarstwa prasowego zdecydowali, że wiadomość o wielkiej akcji, dążącej do zastąpienia walki klas, harmonją klas, może zdemoralizować masy czytającej publiczności.

Zdobywając się na wielką próbę pogodzenia pracy z kapitałem pod hasłem interesu narodowego uderzył Mussolini w najdrażliwszy punkt liberalno-żydowskiej ideologii, walczącej dziś rozpaczliwie o przewagę w życiu narodowym. Współpraca kapitału z pracą? Bez międzynarodowej konferencji socjalistycznej, bez pomocy Ligi Narodów, a tylko dzięki zwycięstwu idei narodowej w kołach, które dotychczas zdawały się być niepodzielna dziedziną panowania czerwonych lub złotych międzynarodówek. Przecież to jest poprostu rewolucja, grożąca bankructwem tej idei „pokoju światowego”, która w złotych ramach finansów międzynarodowych urzeczywistnić pragną pp. Nitti'owie, Reynese i im podobni.

Jakkolwiek dotychczas nie mogły się jeszcze ujawnić realne wyniki konferencji rzymskiej, że przecież już dziś można stwierdzić, że konferencja ta, będąca prawdziwym tryumfem idei narodowej, jest jednym z największych zwycięstw faszystów, kładąc podwaliny pod wielkie dzieło usunięcia walki klas, położył faszystom równocześnie silny fundament odpowiadający odrazdzającej się Europie.

Dzisiaj wszyscy mówią o „nowej odrazdzającej się Europie”. Żyjemy w okresie walki o pod-

Z Litwy.

Odczyt b. prezydenta Litwy, Smetony, o stosunkach polsko-litewskich.

Były prezydent Litwy, Antoni Smetona, jako leader nielegalnej grupy „Pažanga”, urzędują od czasu do czasu zebrania dyskusyjne, na których omawia się sprawy polityki zagranicznej. P. Smetona nie mając obecnie bezpośredniego wpływu na kierunek rządu, usiłuje razem z przyjaciółmi swym politycznym, prof. Waldemarasem, wpływać nań drogą publicystyczną. On i nie reprezentowana w sejmie jego grupa, jest zdecydowaną zwolenniczką oparcia się o Rosję i Niemcy. Przed Nowym Rokiem p. Smetona wygłosił odczyt na temat: „Kwestja polsko-litewska”. Podajemy tu streszczenie tego odczytu: P. Smetona twierdził, że kierownicy polityczni Litwy nie orientują i niebardzo widzą, że Polacy najwyraźniej dążą do opanowania Litwy i w tym głównie celu Polacy stawiają przeszkody przy rozwiązywaniu kwestji kłapedzkiej, a z drugiej strony bynaj-

mniej się nie kwapią zorganizować obronę granicy polsko-litewskiej, uważając, że granica ta jest tymczasowa. Przytem robią wszystko, aby osłabić Litwę ekonomicznie, by osłabioną zmusić do poddania się. Trzeba działać nie zawsze lojalnie w stosunku do Ententy, niekiedy używać oręża. Entente'a usiłuje szybko rozwiązać spór polsko-litewski, obecni jej kierownicy obawiają się, że po wyborach angielskich zmienić się mogą nastroje i orientacja.

Po odczytaniu nastąpiła dyskusja w której głos zabierali Leonas i Herbaczewski. P. Leonas bronił stanowiska rządu w sprawach polityki zagranicznej, Herbaczewski zaś wystąpił z rewelacjami które rzekomo przywiózł z Polski, po rozmowach z polskimi dyplomatami i oświadczył, że „gdyby zawarta została ugoda z Rosją i Niemcami, Entente mówiliby inaczej”. Smetona twierdził, że najważniejszą rzeczą jest utrzymać dobre stosunki z Angją i dobrze ją informować o stosunkach polsko-litewskich. Z wywodami p. Herbaczewskiego p. Smetona całkowicie się zgadzał. (Wilbi).

Włochy przeżyły krótki okres rewolucji narodowej, po której okazało się, że wczoraj jeszcze tak potężne wpływy międzynarodówek opierały się w rzeczywistości jedynie na terrorze... zlotym. Powstanie Mussoliniego przyniosło Włochom świeże, ożywcze technienie nowego porządku rzeczy. Czynniki autorytetu i hierarchji wprowadzone przez faszystów w życie powojennego państwa, stały się podstawami nowej, odradzającej się Europy.

Zwycięstwo faszystów było jednak niezupełnie tak długo jak długo propagowana przez nich zasada interesu narodowego, jako najwyższego kryterjum myśli politycznej nie dotarła do dziedziny trudnych i zawitych zagadnień społeczno-gospodarczych. Konferencja rzymska oznacza w tej dziedzinie wielki przełom. W pracę nad budową nowych i odrodzonych Włoch wmurował faszystów najpoważniejszą boją cegłę. St. Strzetelski.

Wiadomości bieżące.

Urzędowe.

— Złoto na Skarb Narodowy. Urząd probierzcy podaje do wiadomości, iż w dniu 17.XII.1923 r. zostały poraz drugi odwiezione przez Naczelnika Urzędu Probierzczego w Wilnie p. J. Prokopowicza wraz z eskortą—zebrane ofiary na Skarb Narodowy w złocie, srebrze i inne w ilości 2-ch skrzyń wagi brutto (71 klg.) siedemdziesiąt jeden klg., — do Komitetu Zbiórki na Skarb Narodowy przy Głównym Urzędzie Probierzczym w Warszawie, zaś miedź w ilości 1 skrzyni wagi brutto 80,5 klg. została przesłana do powyższego Komitetu Zbiórki na S. N. w dniu 29.XII.1923 r.

Powyższe ofiary zostały zebrane z m. Wilna, z powiatów: Oszmiańskiego, Wileńsko-Trockiego, Braślawskiego, Duniłowickiego i Nowogrodzkiego, oraz z gmin: Turgiele i Taboryski pow. Wileńskiego.

Komitet Zbiórki na Skarb Narodowy przy Głównym Urzędzie Probierzczym w Warszawie po sprawdzeniu osobno ogłosi w gazetach przyjęte ofiary na Skarb Narodowy od Wileńskiego Okręgowego Urzędu Probierzczego za rok 1923.

Jednocześnie powiadamia się, iż Wileński Okręgowy Urząd Probierzcy ul. Trocka 10 m. 8 przyjmuje nadal ofiary na Skarb Narodowy we wszystkie dni powszednie od godz. 8 ej popół., jak również sprzedaje znaczki pamiątkowe i kupuje złoto i srebro na Skarb Narodowy po cenie P.K.K.P. (rynkowej).

Wiadomości kościelne.

— Gdzie mają się modlić parafianie gminy Janiskiej? przy likwidacji pasa neutralnego, większość gminy Janiskiej w pow. wileńskim przypadła Polsce, natomiast kościół parafialny i kilka wsi pozostało po stronie litewskiej. W ten sposób parafianie janiscy odcięci zostali od swego kościoła. Nie chcąc być pozbawieni kościoła, parafianie zwrócili się do J. E. ks. biskupa Matulewicza z prośbą utworzenia prowizorycznej parafii i wyznaczenia kapłana do pełnienia służby Bożej. Ks. biskup Matulewicz dał odpowiedź odmowną i polecił zwrócić się do p. Delegata Rządu, by ten pozwolił proboszczowi janiskiemu przyjeżdżać co pewien czas przez kordon graniczny dla obsługi potrzeb duchownych parafian. Oczywiście z propozycją taką parafianie zgłosili się nie mogli, nie mogą dać gwarancji, iż proboszcz janiski, litwin, nie będzie korzystał z wolnego przejazdu dla celów, nie mających nie wspólnego ze służbą Bożą.

Wobec tego parafianie janiscy pozbawieni zostali swojej parafii.

— O zmianę granic djecezy wileńskiej. Od chwili ustalenia granic naszego państwa najbardziej palącą kwestją jest zmiana granic djecezy wileńskiej, której część znajduje się po stronie litewskiej a część djecezy żmudzkiej wrzyna się w powiecie braślawskim w terytorjum polskie. Wileńskie władze administracyjne sprawę tę wszczęły u odpowiednich czynników w Warszawie. Sprawa ta ucieka na czas dłuższy. Stosunkowo jednak niedawno. Ministerstwo Spraw Zagranicznych zainteresowało się tą kwestją. Wobec jednak bierności całkowitej władz djecejalnych sprawa ta uleść może nowej zwłoczce na czas nieograniczony a tymczasem coraz bardziej jątrzą się stosunki w djecezy wileńskiej.

Z miasta.

— z Komitetu Wystawy 1863 r. Prezes Komitetu Wystawy 1863 r. prezydent miasta Bańkowski zaprasza wszystkich członków Komitetu i osoby interesujące się sprawą wystawy 63 r. na zebranie, które się odbędzie w piątek dnia 11 b. m. w sali posiedzeń Rady miejskiej o godz. 6 ej wiecz. i w 8 im terminie o godz. 7 ej wiecz. —to ostatnie będzie prawomocne bez względu na liczbę osób przybyłych.

— Codzielną chleb drożeje. Znowu doręczony został władzom nowy cennik pieczywa z pieczęcią sekcji piekarzy przy związku kupców żydowskich, którzy jak widać są dyktatorami cen chleba w naszym mieście. Cennik ten pełen błędów językowych głosi, że od 9 go stycznia chleb biały kosztuje 520 tys. kilo, chleb stołowy — 500 tys., chleb stołowy II gatunek 450 tys., chleb razowy — 320 tys. za kil. gram. Kilo sucharków kosztuje 2 500 000, chała — 1 500 000, obwarzanki — 850 000 i t. d. Jeżeli tak dalej pójdzie codziennie będziemy mieli ceny różniące się od poprzedniego dnia o 100 tys. na kilo. Władze powinny energiczniej wniknąć w to świadome wyzyskiwanie pożaru młyna hr. Tyszkiewicza.

— Nowe ceny na mięso. W dn. 8-go b. m. rzeźnicy wileńscy przeprowadzili kalkulacje w urzędzie walki z drożyzną i lichwą i po dyskusji uchwalili ceny następujące: mięso wołowe I gatunku w hurcie — 2,300,000 za kilo w detalu — 2,550 tys., mięso wołowe II gatunek — 2 miliony w hurcie za kilo, a w detalu 2,200 000 poledwica — 2 700,000, cielęcina — 2 550,000, baranina — 2 550,000 i łój 2,700,000 za kilogram.

— Kontrola miar i wag w sklepach. Celem zapobiegnięcia ewen-

tualnym nadużyciom w związku z wprowadzeniem dziesiętnej miary wag na terenie ziemi Wileńskiej władze policyjne, oraz urzędnicy Urzędu miar i wag dokonywują w sklepach wileńskich systematycznej kontroli, czy ostatnio używane są przepisane miary i wagi i czy wycofane zostały odważniki rosyjskie.

— Śledztwo w sprawie pożaru młyna hr. Tyszkiewicza. Policja I-go komisariatu zatrzymała niejakiego Józefa Klukowicza podejrzanego o podpalenie młyna hr. Tyszkiewicza.

Sprawy miejskie.

— Obwieszczenie. Na mocy porządzenia p. Ministra skarbu z dn. 15 listopada 1923 r. w celu wykonania ustawy z dn. 11 sierpnia 1923 r. o podatku majątkowym, podaje się do wiadomości p. p. właścicieli domów i lokatorów, że Magistrat przystąpił do sporządzenia list spisowych do podatku majątkowego i w tym celu zorganizował kadry funkcyjnarzeczy spisowych, którzy obchodzą wszystkie mieszkania celem zebrania danych, wymaganych przez ustawę o podatku majątkowym.

Funkcyjnarzeczcy ci są zaopatrzeni w specjalne legitymacje, które obowiązują ich okazywać przed przystąpieniem do czynności spisowych. Osobom zgłaszającym się w charakterze funkcyjnarzeczy spisowych i nie posiadających legitymacji należy odmawiać.

Osoby, obowiązane do płacenia podatku majątkowego winny zeznanie o majątku dostarczyć do Biura miejskiego dla spraw podatku majątkowego, Dominikańska (wejście z bramy na 2 piętro) do dnia 30 stycznia r. b. Blankiety na zeznanie będą wręczone właścicielom, względnie administratorom domów, którzy winni rozdać swym lokatorom. W razie nieotrzymania blankietów należy zwrócić się po nie do biura miejskiego. Niezłożone w terminie zeznania do podatku majątkowego, albo też złożenia zeznania, niezgodnego z prawdą, powoduje karę grzywny do 20-krotnej sumy niewymierzonego lub uszczuplonego podatku.

Magistrat miasta Wilna.

— Posiedzenie Rady miejskiej. Dziś w czwartek dnia 10 stycznia r. b. o godz. 7 1/2 odbędzie się posiedzenie Rady miejskiej obejmujące 21 punktów porządku dziennego. Znaczną część stanowią referaty w sprawie ustalenia najrozmaitszych podatków. Ze spraw ważniejszych omawiana będzie sprawa zmiany uchwały Rady miejskiej z dn. 18 grudnia r. ub. ustalającej wartość złotego polskiego równą frankowi szwajcarskiemu. Dalej referat w sprawie ustalenia godzin otwierania i za-

mykania sklepów w dniu powszednie. O ile radni żydzi zechcą nad tym punktem porządku dziennego rozwinąć znowu generalną polityczną dyskusję pozostałe sprawy muszą spaść z porządku dziennego.

Z życia stowarzyszeń.

— Klub Narodowy. W poniedziałek 14 b. m. o godz. 7 wieczorem odbędzie się w lokalu Stowarzyszenia Techników przy ulicy Wileńskiej Nr. 83, zebranie dyskusyjne dla członków, sympatyków i wprowadzonych przez nich osób na którym redaktor „Słowa“ p. S. Mackiewicz, wygłosi referat o „polskiej idei monarchistycznej“.

Wstęp 200 tysięcy mk.
— Komitet Wykonawczy I-go Zjazdu Kobiet Kresowych podaje do ogólnej wiadomości, że Sekretariat czynny jest we wtorki, czwartki i soboty od 4—6 ej godz. w Sali Techników ul. Wileńska Nr. 88. Posiedzenia poszczególnych sekcji odbywać się będą we czwartki o g. 6 ej w tym samym lokalu.

Sekretariat przyjmuje zgłoszenia Pań, któreby zechciały wziąć udział w pracach poszczególnych sekcji, a które do Komitetu jeszcze nie należą.

— Zebranie. Dnia 18-go stycznia r. b. w Sali Miejskiej przy ul. Ostrobramskiej Nr. 5 o godz. 11 ej rano odbędzie się walne zebranie członków Koła Wileńskiego Związku Inwalidów Wojennych.

Na porządku dziennym sprawozdanie ustępującego i wybory do nowego Zarządu.

— Z Towarzystwa Wiedzy Wojskowej w Wilnie. Dnia 11 b. m. o godz. 18.30 w dużej sali Domu Oficera Polskiego ul. Mickiewicza odbędzie się wykład ogólny Kpt. Int. Drewniaka Jana na temat: „Stosunek ekonomii społecznej do wojska w świetle czynników produkcji“.

W piątek dnia 18 b. m. o godzinie 18.30. odbędzie się w wielkiej sali D. O. P. wykład ogólny W.K.T.W.W. ppłk. S.G. Kowalskiego Wincentego pod tytułem: „Na ód pod bronią“.

Sprawy administracyjne.

— Obławy na wilki. Pisałmy wczoraj o pojawieniu się w znacznej ilości wilków na terenie ziemi Wileńskiej. Wobec tego, że grasowanie wilków zaczęło zagrażać nie tylko już inwentarzowi, ale bezpieczeństwu i życiu mieszkańców Delegatura Rządu zwróciła się do starostów z okólnikiem polecającym organizowanie obław w powiatach z naganką. O wynikach wydanych zarządzeń p. p. starostów mają zawiadomić Delegaturę Rządu.

Sprawy kolejowe.

— Komunikacja państw bałtyckich z południem przez Polskę. Wczoraj przez Wilno z krótkim

postojem na stacji udali się do Warszawy przedstawiciele państw bałtyckich Łotwy i Estonji na konferencję kolejową wyznaczoną na 10 stycznia r. b. w sprawie ustalenia bezpośredniej komunikacji pomiędzy państwami bałtyckimi a Rzymem i Konstantynopolem. Konferencja dzisiejsza w Warszawie jest ustępstwem międzynarodowej konferencji kolejowej w Lozannie gdzie Polska i państwa bałtyckie osiągnęły zasadnicze porozumienie w sprawie komunikacji bezpośredniej przez Polskę. Na konferencję udał się również przedstawiciel wileńskiej Dyrekcji P. K. P.

— Zaspj śniegowe. Od kilku dni pociąg kurjerski wieczorny z Warszawy przychodzi z 3—4 godzinem opóźnieniem. Jak wyjątkowo nam w Wileńskiej Dyrekcji opóźnienie pozostaje na terenie dyrekcji warszawskiej pomiędzy Warszawą i Białymstokiem. Na terenie dyrekcji wileńskiej opóźnienia są stosunkowo nieznaczne i spowodowane głównie mrozami, gdyż lokomotywa mniej wydajnie pracuje niż w temperaturze normalnej. Nad usunięciem zaspj śniegowych pracuje u nas około 10.000 robotników, którzy po przekopaniu śniegu pługiem odrzucają śnieg dalej od toru.

Osobiste.

Dyrektor Wileńskiej Izby Skarbowej p. Jan Malecki, wyjechał na kilka dni do Warszawy, specjalnie wezwany przez Ministra Skarbu na naradę w sprawach skarbowości.

Teatr, muzyka i sztuka.

— Teatr Polski (Lutnia). Codziennie bawi publiczność doskonała satyra Dreggeli „Dobrze skrojony frak“, która grana będzie do piątku włącznie.

— Teatr Wielki (na Pohulanos). Dziś po raz trzeci i ostatni arcydzieło Gounoda „Faust“ w obsadzie premierowej.

— Występy p. Niewiarowskiej i p. Szczawińskiego. Jutro t. j. w piątek, premiera doskonałej operetki O. Straussa „Królowa fal“ z p. Niewiarowską w roli królowej fal i p. Szczawińskim, znakomitym jej partnerem.

— Przedstawienia popołudniowe w Teatrze Wielkim. Dyrekcja Teatrów chcąc uprzyjemnić szerszej publiczności, a zwłaszcza uczącej się młodzieży poznałe arcydzieła operowych, aranżuje zaczynając od soboty dnia 12-go b. m. przedstawienia operowe dwa razy tygodniowo, t. j. w soboty i niedziele o godz. 4 ej po poł., po cenach znacznie niższych. Na pierwszy ogień idzie „Eugenjusz Oniegin“.

— W Lutni w niedzielę dnia 13-go b. m. o godz. 4 ej po poł. przez uczniów gimnazjum Zygmunta Augusta, odegrane zostanie „Betleem polskie“ Rydla.

Różne.

— Podziękowanie. P. p. Urzędnikom Wileńskiej Izby Skarbowej za ofiarowanie 15 000 000 mk. dla Schronienia Nieuleczalnie Chorych, zarząd składa serdecznie „Bóg zapłać“.

Zabawy.

U Techników. Stowarzyszenie Techników organizuje we własnym lokalu w sobotę 12 go stycznia zabawę taneczną, dla członków stowarzyszenia i zaproszonych gości. Bilety w ograniczonej ilości u gospodarza stowarzyszenia inż. Nieciengiewicza. Początek o godzinie 10-jej.

Kino-Teatr „**HELIOS**“
ul. Wileńska 38.

Ostatnie dni!
Film przy współudziale Chóru i orkiestry **Bałałajek.**

STIENKA RAZIN

dramat w 7 akt. z prolog. Zdjęcia dokonane na Woldze. płg popularnej pieśni Początek seansów o godzinie 5 1/2-ej, wiecz.

Dr. L. Ginsberg
Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Ul. Trocka 3 róg Wileńskiej, Tel. 352, od 9—1 i 4—7.

Kino-Teatr „**Polonja**“
Mickiewicza 22. Dyr. G. Slepjan.

Genjalna realizacja króla reżyserów **JOE MAY'A**

3-cia seria **HRABINY PARYŻA**

„**Płonące serca**“
wytworny-sensacyjny dramat w 6-ciu akt. Mistrzowie ekranu: **Mia May, Eryk Giesner, Emil Jannings i Wł. Gajdarów** w rol. gł.

D-r. POPILSKI
Choroby skórne i wener. W. Pohulanka 2, róg Zawalnej 10—1 i 5—7.

Kino-Teatr „**Piccadilly**“
Wielka 72.

DZIŚ **Gwiazda Cyrku Farrini**

Wstrząsająca do łez życiowa tragedia w 7-ku akt młodego niewinnego serca, cierpiącego, wszystkie niedostatki życia i padającej ofiarą ludzkich namiętności. W głównych rolach słynna polska artystka, **Helena Makowska i Arnold Korff**

Dr. E. BIRZOWSKI
choroby weneryczne, syfilis i skórne. Przyjmuje od g. 11 1/2—2 i 4—7, panie od godz. 3—4 p.p. Ul. Jagiellońska 3, m. 5 (róg. Ad. Mickiewicza).

D-r. medycyny B. SZYRWINDT
Choroby: skórne, weneryczne, syfilis. Wielka 19. 10—1 i 4—7

Uwagze Pań! Uwagze Pań!
PRACOWNIA SUKIEN
J. GODLEWSKIEJ
Mickiewicza 22 m. 8.
Poleca na karnawał bieżący najwykwintniejsze **suknie balowe** z własnego i powierzonego materiału.
Tamże została wprowadzona maszyna najnowszej systemu wyrabiająca bardzo ładną i szeroką mersęzkę.
CENY PRZYSTĘPNE.

„Sprzedaż hurtowa“
O t r a b
Mydła do prania
Cykorji
K a k a o
Spółdzielnia Rolna Kresowego Związku Ziemiian, Ostrobramska 19
Zredukowany woznica poszukuje posady w mieście lub na wyjazd. Ma świadectwa. Oferty do Administracji „Dz. Wil.“ pod „Młody, samotny“.

Dr. E. BIRZOWSKI
choroby weneryczne, syfilis i skórne. Przyjmuje od g. 11 1/2—2 i 4—7, panie od godz. 3—4 p.p. Ul. Jagiellońska 3, m. 5 (róg. Ad. Mickiewicza).
LEKARZ-DENTYSTA A. KISIEL-ANDRZEJKOWICZOWA
wieloletnia demonstratorka Szkoły Dentystycznej Wągli-Swidzkiej w Petersburgu Zawalna 16, m. 32 od 4—7 pop.

Sprzedają się 2 domy
Dow. się: Szkaplerna 20, m. 2.
2 pokoje kawalerskie, umeblowane do wynajęcia. Zarzeczce 12, m. 2.
Skradz. książkę wojsk. wyjd przez 85 p. p. na imię Wincentego Astramowicza, zam. we wsi Pietkowiczyna, gm. Kucwick. — unieważnia się.

Inteligentna starszka, wdowa, kompletnie bez rodziny, okradzona doszczętnie, pozostająca w krytycznych warunkach materialnych, błaga społeczeństwo współczujące w niedoli o wspomnienie materialne, upraszając o składanie datków do Administracji „Dziennika Wileńskiego“ pod „Bardzo biedna“.

Dr. med. Kapłan
Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wileńska 11 tel. 640.

Dr. Wołodźko
ordynator szpitala Sawicz. Choroby skórne i weneryczne. Od godz. 12—2 i 5—6. Zawalna 22.

Dr. D. KENIGSBERG
choroby weneryczne, syfilis i skórne, ul. Mickiewicza 4.

Akuszerka
z Warszawy udziela porad dziennym. Przyjmuje od 9 rano do 7 wiecz. Mickiewicza 46-6.

Dr. med. Kapłan
Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wileńska 11 tel. 640.

Krawcowa z Warszawy przyjmuje do roboty palta, suknie po cenach przystępnych. Bonifraterska 10 parter.

Służąca z rocznym dzieciakiem poszukuje posady. Posiada świadectwa. Subocz 1, u dozorca.

Poszukuje posady woźnicy w mieście lub na wsi. Mam rekomendacje. Oferty do Dz. Wil. pod „Młody furman“.

Informator Zróżła Zakupu Chrześcijańskiego w Wilnie.

Galanteria:

MAGAZYN GALANTERJI

O. KRAJCZ

POLECA: Bieliznę damską i dziecięcą
Wyroby trykotowe pończosznice

Galanteria
Guziki etc.

G. Arndt i J. Kłodecki

Wilno, ul. Wielka Nr 34.

POLECAJA: płótna, batysty, męska i damska bieliznę, trykotarże, pończochy, i t. d.

Polska Składnica Galanteryjna

FRANCISZEK FERLICZKA

Wilno, ul. Św. Jąska Nr 6.

MAGAZYN GALANTERJI

„T. i B. BALIŃSCY“

egzystuje od roku 1899

WILNO, ULICA AD. MICKIEWICZA Nr 16

Poleca konfekcje damską i męską

**Dzielnicowy
POLSKI SKLEP GALANTERYJNY**

dla Pohulanki i Zakretu

ul. Św. Jacka Nr. 5

w mieszkaniu prywatnym, w podwórzu.

Bławat i sukno:

FIRMA POLSKA

„BLAWAT WILEŃSKI“

WILNO, UL. WILEŃSKA 34.

Poleca: materiały białe, bławatne, rozmaite chustki wełniane oraz inne wyroby włókiennicze. Kretony meblowe, koldry i poduszki zawsze gotowe na składzie. CENY UMIARKOWANE.

Magazyn A. Mohłowny

Zamkowa 8.

Poleca NA SEZON NADCHODZĄCY: materiały na ubrania męskie i damskie po cenach najniższych z wełny angielskiej i krajowej, a także skupuje wełnę po cenie fabr.

ROMAN RUCIŃSKI

Wilno, Wielka 60, telef. 253

dawniej Magazyn Żyrardowski

Kapelusze, czapki:

KAPELUSZE, CZAPKI MĘSKIE

zagraniczne i krajowe

Poleca:

Magazyn O. Kauicza

ulica Zamkowa 8.

Przetwory chemiczne:

Fabryka Przetwor. Chemicznych „Polichemija“

Spółka Akcyjna

Fabr. — Kijowska 40, Zarząd — Mickiewicza 4.

Poleca: Mydła toaletowe i do prania, atramenty i wodę kolonjską.

Komis:

Sklep Komisowy „OKAZJA“

Wilno, ulica Jagiellońska 2.

Poleca: czekoladę Fuchsa, serwisy, futra i dużo innych rzeczy.

POLSKA WYTWÓRNIA GUMOWYCH

i metalowych pieczęci (stempli).

A. WOŹNICKIEGO

Wilno, Młynowa 19-19, a także Wileńska 17 9. Zamówienia na prowincję za zaliczeniem pocztowym.

Pracownie krawieckie:

MAGAZYN i PRACOWNIA UBRĄŃ MĘSKICH

ST. KRAUZE

WILEŃSKA Nr. 32, I PIĘTRO

Poleca w wielkim wyborze materiały angielskie i krajowe.

Przyjmuje też zamówienia z materiałów powierzonych.

ZAKŁAD KRAWIECKI

Michał Piech i Syn

WILNO, ZAMKOWA 10.

Wielki wybór materiałów angielskich i krajowych.

Pracownia ubiorów damskich

Marji Ostrowskiej

przy ulicy W. Pohulanka 6, m. 2

Po przyjeździe wznowiła swą działalność

Pracownie obuwia:

PRACOWNIA OBUWIA

J. WOŁODKOWICZA

SKOPÓWKA 11.

Przyjmuje obstalunki po cenach umiarkowanych, wykonywa sumiennie i punktualnie oraz poleca wykwinne gotowe obuwie.

PRACOWNIA OBUWIA

JÓZEFA LIPIŃSKIEGO

ul. Ostrobramska 8.

Poleca obuwie własnego wyrobu

po cenach konkurencyjnych

SKLEP OBUWIA

Stanisława FREJTAGA

UL. OSTROBRAMSKA 29

Poleca obuwie własnego wyrobu po cenach konkurencyjnych.

Parcelana, naczynia, szkło:

Firma

T. Odynieć i S-ka

Wilno, ulica Wielka 19, egzystuje od roku 1898.

POLECA: w wielkim wyborze: naczynia aluminiowe w najlepszym gatunku, sztuce stalowe, brzytwy, sezyorki, kłódki i nożyce. Platerki różnych firm. Lampy. Porcelana. Fajans. Szkło. Wszystkie przedmioty dla gospodarstwa domowego.

Łózka e. t. c.

Łózka żelazne rozmaite i dziecięce z siatkami sprężynow. patentowanemi, Materace siatkowe patentowane do łózek żelaznych i drewnianych, Kuszetki (otomanki) na patentowanych sprężynowych materacach, Sienniki i tkaniny jutowej normalne i dziecięce, Worki nowe jutowe do mąki, zboża, soli, siemienia lnianego i wszystkich innych artykułów, Tkaniny jutowe

Sprzedarz w skład. fabrycznych

Tow. Akc.

„LOCOLYT“

Mickiewicza 42.

PRACOWNIA UBIORÓW DAMSKICH I MĘSKICH

K. ŻYLIŃSKIEGO i S-ka

WILNO, SKOPÓWKA Nr. 5

Przyjmuje obstalunki po cenach umiarkowanych.

ZAKŁAD KRAWIECKI

L. KULIKOWSKI

WILNO, ULICA ADAMA MICKIEWICZA 33-a.

Przyjmuje obstalunki po cenie dostępnej. Robota wykwinna.

Dział szkolny i laboratoryjny:

WILEŃSKA Pomoc SZKOLNA

Sp. z ogr. odp. WILNO, Biskupia 12.

Poleca:

Z DZIAŁU SZKOLNEGO: Przyrządy fizyczne, odczynniki chemiczne, tablice poglądowe, mapy, globusy, okazy wypchane ptaków i zwierząt, latarnie projekcyjne, globoskopy i przybory wieczkowe.

Z DZIAŁU LABORATORYJNEGO: Szkło laboratoryjne krajowe i zagraniczne, mikroskopy, mikrotomy, lupy, termometry, wagi precyzyjne i odważniki.

PRZEDSTAWICIELSTWO FABRYKI MIKROSKOPÓW **C. REICHER w Wiedniu.** WYPOŻYCZALNIA PRZEZROCZY

Sklepy towarów spożywczych oraz win, wódek i t. p.

HURTOWNIA WIN I WÓDEK

WILTOW

WILNO, GDAŃSKA 2.

Nadeszły znane ze swej dobroci wyroby fabryki wódek i likierów

„SMIRNÓWKA“

Piotra Smirnowa i S-ka

we Lwowie.

Żądać wszędzie.

Sklep Spożywczy

M. CHODAKOWSKI

Zarzeoże 7.

Poleca: mąkę, cukier, sól, masło, sery, piwo oraz owoce etc.

ZWIĄZEK SPÓŁDZIELNI

MLECZARSKICH

i JAJCZARSKICH

ODDZIAŁ w WILNIE

POLECA:

masło, sery, jaja.

Biuro i sprzedaż hurtowa:

ul. Końska 18.

Sprzedaż detaliczna:

ul. Wielka 70.

POLSKI SKLEP

WIN, WÓDEK i LIKIERÓW

A. Połoniewicz i R. Grynisa

przy Końskiej ul.

w PASAŻU, sklep Nr. 11.

DOM

HANDLOWO - PRZEMYSŁOWY

„ALMAR“

Wilno, Dobroczyzna 6, telef. 6-98

Poleca: towary spożywcze, kolonialne, sól, mąka, mydło, zapalki, mydła, świece, węgla. Gony hurtowe.

EDWARD DŻWILL

W. POHULANKA 31.

Poleca po cenach dostępnych napoje wysokowe firm krajowych; jako to: wódki, spirytus, konjaki, likiery, spirytus skażony oraz towary spożywcze i kolonialne.

Sklepy i pracownie jubilerskie:

M. NIEWIADOMSKI

WILNO, ZAMKOWA 5.

Złoto, srebro, platery.

PRZYJMUJE ZAMÓWIENIA ORAZ REPERACJE, ZŁOŻENIE I SREBRZENIE.

L. Perkowski

ulica Wielka przy Kościele Św. Jana.

Sprzedaje i kupuje

złoto, srebro, brylanty.

Pracownie fotograficzne:

J. Bułhak Art. Fotograf

Wilno, ulica Jagiellońska Nr 8.

PRACOWNIA FOTOGRAFICZNA

HALINY JASIŃSKIEJ

Piasek Orzeszkowej 3.

Zdjęcia portretowe, powiększenia, reprodukcje

Jan Kurusza-Worobjew

ARTYSTA-FOTOGRAF

Zawalna 7, róg Pohulanki

Portrety, grupy, powiększenia, reprodukcje.

Materiały dewocyjne:

M. W. STEJGWILŁO

WILNO, Ostrobramska 15.

POLECA: Książki do nabożeństwa, obrazy obrazki, różańca, szkapierze, świece kościelne.

Wyroby stalowe:

Pracownia wyrobów stalowych i instrumentów chirurgicznych

A. MIECZKOWSKIEGO

WILNO, UNIWERSYTECKA 4.

Przyjmuje: do ostrzenia brzytwy nożycki, noże, maszyny do strzyżenia włosów i t. p., do reperacji i odnawiania wszelkie instrumenta chirurgiczne, do niklowania rozmaite przedmioty metalowe, oraz wykonywa wszelkie zamówienia w zakresie fachu wchodzące.

Specjalne ostrzenie tyżew.

Meble:

Zakład Mebli Bambusowych

WILNO, Zawalna 15

F. Doroczyński i A. Kucharczyk

Polecamy po cenach dostępnych garnitury salonowe, najrozmaitsze stołki, parawany, etażerki i t. d. Obstalunki wykonują się sumiennie i punktualnie